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ÄLVSBORGARNA är ett 
samarbete mellan Göteborgs 
garnison, Kunglig Älvsborgs 
Regementes kamratförening, 
Garnisonssällskap/
kamratföreningen Göteborg. 
Vidare medverkar 
traditionsföreningarna genom 
FVMA. Redaktör är John-Olov 
Fridh, john-olov.fridh@hotmail.
com, Göteborgs Garnison, 
Box 5155, 426 05, V Frölunda. 
Ansvarig utgivare är Peter 
Adolfsson.

Tidningen Älvsborgarna är 
politiskt oberoende, och har 
som syfte att ena och stärka 
kunskapen och förbandsandan 
inom Göteborgs garnison, 
samt i anslutna frivilliga 
organisationer. 

Tidningen ska också öka 
omgivningens kunskap och 
förståelse för garnisonen och 
dess enheter

Den är också ett forum för 
kamratföreningar med intresse 
av ett starkt försvar i väster.

Tidningen strävar även efter 
att belysa viktiga delar inom 
återuppbyggnaden av ett 
totalförsvar i balans, och 
distribueras därför även till 
beslutsfattare på olika nivåer i 
västra Sverige.

Debattartiklar återger 
skribenternas åsikter och utgör 
inte ett ställningstagande från 
tidningen.

Tidningen har ett samarbete 
med och stöds av Föreningen 
för Göteborgs Försvar.
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Tidningen stöds av Föreningen 
för Göteborgs Försvar.

Omslagsbilden: Vinterbad. Foto: 
Azra Edin/Försvarsmakten

Äldre utgåvor av tidningen är 
lagrade på gsgbg.se under Media.

I USA har president Trump rivstartat på 
ett sätt som kommer att ge konsekvenser 
för världen, och inte minst i vårt närom-
råde.  

Hans taktik är ju att se världen som en affärs-
uppgörelse; gå ut stenhårt och sedan backa ner 
så lite som möjligt. Det innebär att vi lever i 
osäkerhet runt vad som kommer att ske. Nu har 
han initierat förhandlingar med Ryssland där 
Ukraina och Europa står utanför. Han ställer 
dessutom krav på att få del av Ukrainas natur-
tillgångar.Jag tror många oroar sig över den 
bristande demokratin i dessa handlingar.

Vi går en osäker framtid tlll mötes. Bollen 
rullar och det kan ske förändringar från en dag 
till nästa. Min bedömning är att Sverige kom-
mer att ha tagit beslut om 3, 5 % av BNP inom 
ett år.

I Sverige har som framgår av en särskild 
artikel, tagits betydelsefulla beslut för upp-
byggnad av vårt totalförsvar. Mängder av 
människor kommer att krigsplaceras. Många 
kommer att tas ut till civilförsvarsplikt och ges 
en utbildning för viktiga uppgifter.

Betydelsen av Göteborgs hamn växer hela 
tiden. Det är knappast möjligt att underhålla 
såväl Sverige, Norge, Finland, de baltiska sta-
terna samt ev stridande förband i öster utan att 
hamnen hålls öppen, och att flödena genom sta-
den är tillräckliga.

Förmågan för NATO att avskräcka Ryss-
land i norra Europa kan gå förlorad i 
Göteborg!
Här behöver Sverige avdela adekvata resurser 
för att säkra hamnen och viktiga delar av järn-
vägar och broförbindelser.

Beslut om att förstärka järnvägen över 
Alingsås mot Hallsberg behöver tas tidigt. 
Kringångsvägar med stöd av Bohusbanan bör 
göras redundanta.

Första numret på ett nytt år. En nystart. Ni 
kommer nu att få 4 Älvsborgarna varje är. 
Planen är att vår och höst är 20 sidor, sommar 
och jul 32 sidor. Tack vare stödet från Fören-
ingen För Göteborgs Försvar kommer tidningen 
att leva vidare. MEN för att det skall bli en 
tidningen krävs det en blandning av aktuell 
information och debatt. MEN sen är det alltid 
intressant med historier från verkligheten. 
Historier som berättades på mässen eller då 
gamla kollegor möts och ”ljuger” och berättar. 
Skicka in underlaget till mig. Saknar särskilt 
berättelser från Göteborgsgarnison, KA4/Amf4, 
18.patrullbåtsdiv helikopterdiv. Måste väl ha 
hänt saker som kan berättas?

JOHN-OLOV FRIDH, REDAKTÖR

Diskussion inom NATO avseende nyttan 
av Säve med landningsbanor bör ske snarast.

Minröjningsförmåga på västkusten bör 
planeras för att hålla inloppen till hamnen 
öppna. Den kan lösas genom anskaffning g av 
undervattensdrönare, som omtalas i plane-
ringsanvisningarna till försvaret.

Kamratföreningen är aktiv som vanligt. Vi 
har nyligen haft riksdagsmannen Gustaf 
Göthberg på mässen. Han gav en utmärkt 
summering av säkerhetsläget som nämns i 
egen spalt tidningen. Han förde ett mycket 
trovärdigt resonemang runt vikten av att 
Putin inte ska kunna saluföra utgången av 
kriget mot Ukraina som en seger.

Ukraina är värd allt stöd!
Överstelöjtnant Ulf Johansson har delat med 
sig av sina djupa kunskaper runt kriget på 
Balkan.

Vi har haft genomgångar av nazisternas 
kärnvapenprogram mm.

Vi har gott deltagande på våra föredrag 
och det kommer många Göteborgare åkande 
för att lyssna.

Som vanligt görs det ett utmärkt arbete 
helt ideellt bakom kulisserna ledda av vår 
eminente Jan Anderssson.

Tack vare stöd från Föreningen för Göte-
borgs Försvar kan vi ihop med garnisonssäll-
skapet i Göteborg ge ut 4 exemplar av Älvs-
borgarna om året. Midsommar- och julnumret 
kommer att vara större än övriga två tid-
ningar.

Slutligen. Kom ihåg vad CO Bohlin säger : 
Ingen har mandat att vila på stället i väntan 
på andra. Alla har mandat att planera, öva 
och vidta åtgärder. Sätt igång!

SVANTE BERGH
FÖR STYRELSEN I KKFÄ (KAMRAT-

FÖRENINGSFÖRBUNDET ÅLVSBORGARNA)

Ordföranden 2025

Redaktören

 

Utgivna tidningar
Samtliga utgivna nummer av  
tidningen Älvsborgarna återfinns  
på internet via denna länk
https://cccs.nu/Arkiv/ eller
https://gsgbg.se/nyheter/
Tidningen Älvsborgaren finns på 
https://kamrati15.se/alvsborgaren/
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FÖRSVARSBESLUT

Försvarsbeslut 2025-2030
Riksdagen fattade beslut den 17/12 
2024. Sammanfattning av beslutet: 
inom den militära delen så skall 
Krigsorganisationen öka från 88 
000 personer till 115 000 personer. 
4 st. brigader skall vara operativa 
senast 2030. Antalet värnpliktiga 
skall vara 12 000 från 2035. 

Hemvärnet skall ökas från 22 000 till 
26 000.  Det skall finnas 7 st. korvetter, 
5 st. ubåtar och 6 st. stridsflygdivisio-
ner. Anskaffning av raketartilleri, drö-
nare, långräckviddiga robotsystem, nya 
sensorsystem, nytt transportflyg sys-
tem, mängdmateriel t.ex. ammunition, 
uniformer, drivmedel mm skall genom-
föras. Inom det civila försvaret sker 
stora ekonomiska tillskott i form av ca 
15 miljarder. Totalt så skall anslaget 
uppgå till 2,6 % av BNP senast 2030.

Det är värt att notera Försvarsmi-
nisterns uttalande i samband med 
beslutet. Han säger då bl.a. att under 
2025 skall NATO besluta om nya Ope-
rativa planer och därmed vilka förmå-
gor NATO vill att alliansens olika med-
lemmar skall organisera och ställa upp 
med. Dessutom så förväntas NATO av 

flera orsaker (bl.a. USA) behöva öka 
sina försvarsanslag. Detta innebär att 
det nu fattade försvarsbeslutet förmod-
ligen kommer att behöva justeras under 
2026.          

Av Försvarsmaktens underlag fram-
går bl.a. följande (utdrag): Arméförband 
Utveckling 2025–2030. I perioden 
utvecklar armén sekventiellt fyra bri-
gader och en stridsgrupp. Initialt prio-
riteras och utvecklas två subarktiska 
mekaniserade brigader (I19, P4) vilka 
bedöms vara färdigställda till 2028. En 
mekaniserad brigad (P7) och en infan-
teribrigad (I1) utvecklas och blir klara 
fram till 2030. Infanteribrigaden opti-
meras för försvar av huvudstaden och 
viktig infrastruktur. Stridsgrupp Got-
land (P18) utvecklas. Samtliga krigs-
förband utvecklas i ett sammanhang 
för att inordnas i en överordnad natio-
nell eller multinationell nivå. Samman-
tagetinnebär detta att fyra brigader i 
allt väsentligt ska vara operativa 
senast 2030.  

De två subarktiska brigaderna för-
stärks med vardera en skyttebataljon 
för att innehålla fyra manöverbataljo-
ner i enlighet med Natos målsätt-
ningar. Vidare förstärks infanteribriga-

den och stridsgruppen på Gotland med 
vardera en skyttebataljon. En skytteba-
taljon kvarstår som fristående.  

Tidigt i perioden uppnås full för-
måga med luftvärnssystem 103 vilket 
innebär att 

Försvarsmakten tillförs förmåga att 
bekämpa ballistiska robotar. Utveck-
lingen av luftvärnsbataljon 103/98 fort-
sätter genom bland annat anskaffning 
av sambands- och ledningssystem samt 
nya sensorer i syfte att bättre bidra till 
Natos koncept för integrerat luft- och 
robotförsvar. Vidare påbörjas anskaff-
ning av luftvärn till brigader och 
stridsgrupp, vilket syftar till att öka 
förmågan att bekämpa moderna strids-
flyg och kryssningsrobotar. Därutöver 
anskaffas system för självskydd mot 
lufthot till jägar- och specialförband 
samt territorialförband och hemvärns-
förband för att därigenom få en begrän-
sad luftvärnsförmåga på bredden.

 Arméns lager av förnödenheter ökas 
genom fortsatt lageruppbyggnad av 
kaliberbunden ammunition, luftvärns- 
och pansarvärnsrobotar samt fältarbet-
sammunition i riktning mot Natos 
kvantitativa målsättningar.  

L KLEVENSPARR
​

 

Drönarinsamlingen
1,8 miljoner kronor insamlade  
400 minidrönare till   
21.Mekaniserade brigaden

Tillsammans med Aleks Jatsoun - som 
en gång startade nätverket Blågula 
Styrkorna - är vi några numera pensio-
nerade vänner med  militär bakgrund 
som startat en insamling vars behåll-
ning i sin  helhet går direkt till inköp 
av minidrönare till den Ukrainska  
21.Mekaniserade Brigaden (”Svensk-
brigaden”). Hittills har  resultatet varit 
långt över förväntan. Sedan insam-
lingen startades  i mars 2024 har vi 
samlat in över 1,8 miljoner kr. Dessa 
pengar  har hittills räckt till att fi nan-
siera 400 minidrönare till brigaden. 

Aleks talar med ÖB vid invigningen 
av Våra bidragsgivare har visat stor 
generositet och ett stort intresse 
utställningen Crossroads påArmému-
seum, till stöd för Svenskbrigaden. Nu 
fokuserar vi på att vidga vår 2024.
insamling.  

Besök vår Facebook-grupp Blågula 
Styrkorna.	
Initiativtagare: Lars Sefastsson, 
Aleks Jatsoun.
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   Sen 5 dagar har Ukraina förlorat terräng i nordvästra delen, mer än de tagit i nordöstra delen 
 

 

 

 

 

 

 

Överbefälhavaren för Ukrainas väpnade styrkor, Oleksandr Syrskyj, besökte onsdagen den 1 januari ett område i Kursk Oblast i Ryssland som kontrolleras av ukrainska styrkor. Syrskyj: ”38 000 ryska soldater har dödats i Kursk-regionen. 'De heroiska insatserna från de ukrainska 
soldaterna har tvingat fienden att hålla en betydande styrkegrupp på sitt territorium och omplacera reserver från andra fronter. Tack vare er 

uthållighet och tapperhet har fiendens förluster i Kursk Oblast uppgått till över 38 000 manskap och mer än 1 000 enheter utrustning', skrev befälhavaren 
på Telegram. 

Militärt läge för Ukrainas 21.Mekaniserade Brigad  

Målet med Info-breven är som tidigare att främst presentera information som inte förekommer i 

media utan direkt från 21.Mekaniserade Brigaden, både Operativ/Taktisk och Drönarinformation.  

21.Mekaniserade Brigaden (Svenskbrigaden) som är mottagare av era bidrag befinner sig som ni vet 

i ryska Kursk Oblast (se röd ring nedan). Området har halverats efter ryska motanfall men den 6 

januari har ukrainska motanfall inletts. Syftet med de intensiva striderna bedöms för båda parter 

vara att komma i ett bättre förhandlingsläge inför Trumps tillträde som USAs president men även 

för Ukraina att minska ryskt tryck vid andra frontavsnitt genom ryska omgrupperingar. 

Frontgräns 

Skuggat område 
är ingemansland 

Överbefälhavare Syrskvi 

6 januari 2025

Aleks talar med ÖB vid invigningen av utställningen Crossroads påArmémuseum, 2024.

”Vår” 7-tums FPV Drone  är egentligen konstruerad för hastighetstävlingar. I taktiska sammanhang flyger de snabbt över trädtopparna och är mycket svåra att skjuta ner.

Drönarna levereras nära stridsfältet och överlämnas här till 21.Mekaniserade brigaden.

Drönarinsamlingen till förmån för Ukrainas 21.Mekaniserade Brigad – ”Svenskbrigaden”
1,8 miljoner kronor insamlade 400 minidrönare till 21.Mekaniserade brigadenTillsammans med Aleks Jatsoun - som en gång startade nätverket 

Blågula Styrkorna - är vi några numera pensionerade vänner med 
militär bakgrund som startat en insamling vars behållning i sin 
helhet går direkt till inköp av minidrönare till den Ukrainska 
21.Mekaniserade Brigaden (”Svenskbrigaden”). Hittills har 
resultatet varit långt över förväntan. Sedan insamlingen startades 
i mars 2024 har vi samlat in över 1,8 miljoner kr. Dessa pengar 
har hittills räckt till att finansiera 400 minidrönare till brigaden. 
Våra bidragsgivare har visat stor generositet och ett stort intresse 
till stöd för Svenskbrigaden. Nu fokuserar vi på att vidga vår 
insamling.  
Besök vår Facebook-grupp Blågula Styrkorna. 
Vilken typ av drönare?
Drönare finns av olika storlek och komplexitet. Allt från stora, 
flygplansliknande och mycket avancerade drönare med ett 
vingspann på upp till 10 meter, som kostar tiotals miljoner kronor, 
ner till rena leksaker för några hundra kronor. Det vi pratar om här 
är en 7-tums Race Drone FPV, som kostar cirka 4–5000 kronor. Per 
styck. Drönaren är mycket snabb och är svår att skjuta ner. Den 
kan bära en sprängladdning på 0,5–1 kg, tillräckligt för att sätta 
ett pansarfordon ur stridbart skick. Dessa drönare kan verka på 
ett avstånd upp till 5–10 km. 
Vem är mottagare av drönarna?Drönarna går uteslutande och direkt till Ukrainas 21.Mekaniserade Brigad, den så kallade ”Svenskbrigaden”. 

Brigaden är utrustad med bland annat svenska CV90 (Stridsfordon 90) och Stridsvagn 122 (Leopard 2). Två kompanier 
ur brigadens första bataljon utbildades under 2023 på hemlig ort 
i Sverige. För närvarande är brigaden insatt i Kursk-området och 
genomför där hårda strider mot ryska och nordkoreanska 
förband. Drönarna är effektiva vapenbärare mot såväl hårda som 
mjuka mål. Drönarinsamlingens förbindelseofficer i brigaden 
samordnar leveranserna av drönare ut till frontförbanden, där de 
alltså gör mycket stor nytta.
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GÖTEBORGS GARNISON

Den 1 januari 2025 blev Marin 
Militärbas Göteborg (MMG) ett 
krigsförband. Några veckor sena-
re ryckte ett 50-tal soldater in till 
en krigsförbandskurs. 
Här förklarar vi vad som övats och 
innebörden av krigsförbandsövning, 
krigsförbandskurs och särskild övning 
befäl.
. 
Det här är marin militärbas 
Göteborg
MMG:s huvudsakliga uppgift är att 
logistikförsörja förband som opererar 
inom dess område. Andra uppgifter 
MMG ska lösa är skydd och bevakning 
av verksamhet, materiel och personal 
samt utbildning av krigsförband. MMG 
består av Garnisonsenheten, Logisti-
kenheten, Bevakningsbataljonen (i 
grundberedskap ett kompani) och 
Utbildningsbataljonen. Verksamheten 
bedrivs under fred, kris och krig.
  
Repetitionsutbildning övar 
krigsförbandet
Alla som fullgör sin grundutbildning i 
Försvarsmakten krigsplaceras i ett 
krigsförband eller i personalreserven. 
En värnpliktig är skyldig att fullgöra 
repetitionsutbildning, dock vid högst 
två tillfällen och trettiofyra dagar per 
år. Repetitionsutbildning kan genom-
föras som krigsförbandsövning (KFÖ), 
krigsförbandskurs (KFK) och särskild 
övning befäl (SÖB). KFÖ är den vikti-
gaste formen och syftar till att öva 
krigsförbanden på deras huvuduppgif-
ter.
 
Individen i fokus under  
krigsförbandskurs
Under en KFK genomförs nödvändig 
utbildning och det är i första hand sol-
daten, inte krigsförbandet, som övas. 
Utbildning på ny materiel genomförs 
och soldaterna förbereds för kommande 
verksamhet.

Särskild övning befäl är en övnings-
form där krigsförbandschefen samlar 
kompaniets officerare (anställda-, 
reserv- och värnpliktiga officerare) för 
planläggning av krigsuppgifter och för 
att genomföra förberedelser inför kom-
mande verksamhet.
 
Bevakningsbataljonen först ut 
med Repetitionsutbildning
Först ut att genomföra repetitionsut-
bildning vid MMG var bevakningsba-
taljonens 

Repetitionsutbildning mot 
nyetablerat krigsförband

Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten

1.bevakningskompani. Kompaniet 
består av en stab- och trosspluton samt 
tre bevakningsplutoner. Det är kompa-
niets stab- och trosspluton samt for-
donsförare som nu genomfört en KFK. 
Syftet var att förbereda de stödjande 
delarna i kompaniet för att under kom-
mande KFÖ kunna nå högre effekt tidi-
gare.
  
Förberedelser inför  
krigsförbandsövning
Många erfarenheter drogs kring det 
nyss uppstartade förbandets behov av 
materiel, utbildning och personal. 
Erfarenheter som kommer användas i 
arbetet med att etablera förbandet och 
förbereda det för kommande KFÖ.

- Uppbyggnaden av ett nytt krigsför-
band är en process, jag är glad att vi 
inte väntar med att inleda den proces-
sen. Ni är nu en del av krigsförbandet 
marin militärbas Göteborg och Amf 4 
använder nu samtliga personalkatego-
rier, sa överste Fredrik Herlitz till sol-
daterna när han besökte kursen.Efter-
som kompaniets uppgift i händelse av 
krig eller höjd beredskap är känd fanns 
det goda förutsättningar för att förbe-
reda lösandet av uppgift. I samband 
med krigsförbandskursen genomfördes 
också en särskild övning befäl. Under 
denna kunde kompaniets officerare och 
reservofficerare bekanta sig med ter-
rängen de ska verka i och genomföra 
planläggning.
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GÖTEBORGS GARNISON

Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten

Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten

Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten

Det här övades under  
krigsförbandskursen
- Stabsgruppen övade på att upprätta 
och betjäna kompaniledningsplatsen. 
Gruppen utbildades i aktuella led-
nings-, sambands- och kryptosystem.
- Pionjärgruppen repetitionsutbildades i 
sprängtjänst, minering och fältarbeten 
för skydd och bevakning. Skarpa 
spräng- och tändmedel samt skarpa 
minor användes under 
kursen. Visst fältarbete kan genom-
föras i fredstid och ses som infrastruk-
tur. Ett exempel på detta är observa-
tionsposten som byggdes. Efter att 
kursen avslutats behövde den inte rivas 
utan är nu en del av ett fast försvar. 
För pionjärerna innebar detdessutom 
att de inte behövde flytta tillbaka de 
nio ton sandsäckar observationsposten 
bestod av.
- Kokgruppen övade på att upprätta 
kompaniets kokplats. De utbildades 
också på aktuell materiel och repete-
rade hygienbestämmelser. Gruppen 
lagade mat till övriga kursen under två 
dagar med ett utmärkt resultat.
- Sjukvårdsgrupperna deltog i en kur-
sen Militär Trauma Rescucitering 
(MTR B). Kursen genomfördes tillsam-
mans med anställda soldater och hölls 
av Försvarsmaktens stridsskola för för-
svarsmedicin som är en del av FömedC. 
Kompaniets sjukvårdsgrupper är nu 
redo att lösa sina krigsuppgifter.
- Fordonsförarna på kompaniet repete-
rade militära trafikregler och förnyade 
sina förarbevis. Efterhand som förarna 
godkändes anslöt de till sina respektive 
grupper och deras utbildningar.

​AZRA EDIN
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GARNISONEN

Utbildning i kallt väder vid Amf4

Foto: Azra Edin och Axel Edlund/Försvarsmakten
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UKRAINA

Address by President of the Republic of Finland Alexander Stubb at 
the Support Ukraine plenary session in Kyiv, Ukraine, on 24 February 

Given that I’m sitting here next to 
you, [President Zelenskyy], this is 
more of a personal address than 
anything else. You see, I think 
we in Finland understand exactly 
what you’re going through.

We have 1,340 km of border with Rus-
sia. In November 1939, Russia attacked 
us completely unprovoked. We have 
fought two existential wars against 
Russia. The first one was the Winter 
War. It lasted only 105 days and we 
were able to hold the line. The second 
one was the War of Continuation, which 
lasted pretty much 1,100 days.

And that’s what you’ve been going 
through right now. Essentially, for me, 
this war is about the existence of 
nationhood in Ukraine, and that 
nationhood is based on a triangle. And 
that triangle is something that we 
thought would be respected ever since 
the end of World War Two, and that is 
independence, sovereignty and territo-
rial integrity.

Now, in World War II, Finland had 
to accept a peace with Stalin. And I’m 
sure we’re going to have to accept a 
peace with Putin. But the peace that 
we accepted had only one out of the 
three statehood principles. Indepen-
dence.

We were the only country bordering 
the Soviet Union that was able to 
retain our true independence, but we 
lost our sovereignty. You know, we 
couldn’t decide which clubs we wanted 
to join. We were able to join the EU 
only in 1995, when the Soviet Union 
had collapsed. And we lost 10 per cent 
of our territory, including the areas 
where my grandparents were born and 
where my father was born. Now, the 
only reason I’m saying this is that the 
support that you will see from the 
Finnish public, and I think from all 
around this table, is the support of 
identity and historical experience.

Now, my big point is that there 
seems to be some misunderstanding 
about what is going on here. Russia 
obviously started this war, but remem-
ber that it began its acquisition of terri-
tory and spheres of interest already in 
2008 by attacking Georgia, and then in 
2014 by annexing the Crimean Penin-
sula.

We are now here to commemorate 
the third anniversary of the beginning 
of the full-scale war. But the war has 
been going on for pretty much 11 years, 
ever since 2014. A lot of people don’t 

understand that this is not only about 
Ukraine, but this is also about Europe. 
This is also about the United States. 
This is also about international law, 
and at the end of the day, it’s about the 
world order.

So, if we now allow Russia to do 
what it wants to do, in other words, 
stop the existence of a Ukrainian state, 
then it’s not only Ukraine that has lost, 
it’s Europe that has lost, it’s the West 
that has lost, and also the United Sta-
tes that has lost.

And for those who doubt this, let me 
say one thing very clearly. You cannot 
trust Putin. You cannot make a deal 
with Putin, because that basically 
means a deal also with China. I also 
say that for those who doubt, the only 
way in which Ukraine is going to fully 
win this war is that we continue the 
support that we have given you from 
the beginning. And I also say that if 
Russia gets what it wants now, trust 
me, it’s not going to stop with Ukraine.

We know that Putin will continue 
because his mind is one of imperialism 
and spheres of interest. So self-evi-
dently, Finland will continue to support 
Ukraine for as long as it takes. We’re 
the fifth biggest donor [measured by] 
GDP per capita.

Let me finish off, however, by saying 
that I think in the past two weeks 
we’ve been sort of . . . a little bit lost.

The new American administration 
has come in, and we have heard conflic-
ting messages. I believe that we need to 
take the initiative back. And by that, I 
mean to say that there needs to be 
something concrete on the table. So, let 
me propose today something that I’ve 
spoken with you about and with many 
around the table. It’s not a peace plan, 
but it’s a sketch of a process. And that 
process, in my mind, goes very simply 
in three phases.

The first phase is before the actual 
ceasefire. This is the phase when we 
put maximum pressure on Russia, 
including sanctions, including using 
the frozen assets, and, of course, inclu-
ding continuing the military support 
for Ukraine.

This is also the time when I think 
European leaders need to seriously talk 
about security arrangements. And of 
course, the lead comes from Ukraine. 
You have the biggest land force and 
most experienced land force in Europe. 
But there needs to be support from 
Europe and the backstop needs to come 
from the United States. All of this 
needs to be settled before a ceasefire is 

brokered, whether that’s Easter or whe-
never, we don’t know.

The second phase is the ceasefire 
phase, and the ceasefire basically 
means that there’s a contact line, pro-
bably monitoring thereof. But it also 
means that two things are put into 
place.

First is a negotiation on the actual 
agenda and modalities of the peace pro-
cess. Because there is no peace process, 
there is no agenda, there are no modali-
ties. And the second one is, of course, 
confidence-building measures, which 
were mentioned here a little bit earlier. 
Exchange of prisoners, returning the 
kidnapped children, etc., etc. This is 
the second phase.

Then only begins the third phase, 
and we are far, far, far from it. And 
that is the actual peace process. That’s 
when there is conversation about terri-
tory. That’s when there is conversation 
about reconstruction, and that’s when 
there is conversation about unraveling 
the sanctions.

Having said all of that – very condi-
tional, by the way – I think we need to 
make clear to the Russians and eve-
ryone else that there are a few things 
that are completely off the table in 
these negotiations.

One is EU membership. It is not 
Russia who decides on EU membership. 
It is the European Union who does 
that. Two is NATO. It is not Russia 
that decides on NATO membership. It 
is the Alliance itself. Three is Ukrai-
nian defence. It is not Russia that deci-
des on what Ukraine has by its border, 
when, where, and how. And four: Euro-
pean security arrangements . . . or 
order. It’s not Russia that decides on 
that. We already have a European 
security order and should stick to it.

So those are off the table. And let me 
just finish off . . . because I do think 
this is . . . such an important day 
. . . when I was watching all the collea-
gues on Maidan Square . . . and the 
rest of it. I do think this is a day when 
we have to honour the fallen Ukrainian 
heroes. I also believe that this is a day 
when we have to face the fact that 
Putin has lost this war, in the sense 
that we will see a European Ukraine. 
We will see eventually Ukraine in 
NATO. We’ve seen a unified European 
Union and hopefully a stronger trans-
atlantic alliance in the long run. And 
on a day like this, I think it’s time to 
pave the way for a plan for Ukrainian 
victory.

 Slava Ukraini.
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OFFICERSTILLVÄXT

Stark officerstillväxt  
i Försvarsmakten 

Undertecknad är sedan en tid 
engagerad i uttagningen av kandi-
dater till Officersprogrammet på 
Karlberg. Programmet är sedan 
ett tiotal år treårigt och ger en 
yrkesexamen på kandidatnivå. En 
liten titt i backspegeln visar på en 
stabil tillväxt, både när det gäller 
antalet sökande och hur många 
som påbörjar programmet. 
 
Hur går då själva uttagningen till?  De 
som uppfyller de allmänna kraven när 
det gäller gymnasieutbildning genomför 
under en halv dag fysiska tester och 
läkarbedömning i likhet med vanlig 
mönstring. De som uppfyller kraven 
avseende fysik och begåvning går däref-
ter vidare till bedömning av psykolog 
och proffessionsintervjuare. Detta sista 
steg tar också ungefär fyra timmar och 
inleds med en intervju av psykolog. Där-
efter tar undertecknad eller någon av 
mina kollegor över och genomför en så 
kallad professionsintervju där vi försö-
ker utröna den sökandes motivbild, sam-
arbetsförmåga, förutsättningar att 
utvecklas till ledare samt frågor runt 
värdegrunden. Den sista intervjun, som 
även den genomförs av mig eller en kol-
lega, utgör underlag för säkerhetspröv-
ning och registerkontroll. 

Prövningarna genomförs vid Plikt- 
och prövningsverket i Stockholm, Göte-
borg och Malmö från mitten av februari 
till mitten av maj. Vi som genomför prof-
fessionsintervjuerna är uteslutande före 
detta yrkesofficerare med lång erfaren-
het.  Under en typisk prövningsvecka 
genomförs intervjuer måndag till tors-
dag, medan fredagen ägnas åt den så 
kallade kommissionen. Vid kommis-
sionen sitter de psykologer och intervju-

are som arbetat under veckan runt bor-
det och jämför sina uppfattningar om de 
sökande. Efter avslutad diskussion fat-
tar ordförande beslut om vilken lämplig-
hetsnivå den sökande hör hemma, från 0 
som innebär icke lämplig, till 3 som 
innebär synnerligen lämplig. Antag-
ningsbesked skickas sedan ut w 19 och 
utbildningen på Karlberg börjar vecka 
34.

PETER ADOLFSSON

Som synes en tredubbling av volymerna under en tioårsperiod. Anledningarna till det är 
säkert flera, utvecklingen i Ukraina kombinerat med ökade värnpliktsvolymer har säkert  
spelat in. 

Foto: Niklas Englund/Försvarsmakten.

År 
Antal

sökande 
Påbörjat 

utbildningen
Anteckning 

2025 1361 Uttagning pågår Målsättningen är 300 elever 

2024 1389 298 

2023 1045 214 

2022 967 209 

2021 1007 211 

2020 795 214 

2019 708 192 

2018 513 134 

2017 510 132 

2016 463 118 

2015 497 104 
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FÖRSVARSUTVECKLING

Beslut runt totalförsvaret

Under 2024 och 2025 har flera 
viktiga dokument tagits fram som 
grund för utvecklingen av svenskt 
totalförsvar.

Särskilt viktiga är
• Försvarsbeslutet december 2024.
• Riktlinjer för militärt Försvar januari 

2025
• Riktlinjer för civilt Försvar januari 

2025
• Riktlinjer för Gemensamt planering 

januari 2025
• Strategiska riktlinjer januari 2025
• Dessa skrivelser finna att läsa på För-

svarsdepartementets hemsida.

Här följer en kort  
sammanfattning

I krig kan delar av det svenska terri-
toriet komma att drabbas av intensiv 
stridsverksamhet med stora konsekven-
ser lokalt och regionalt. Ett väpnat 
angrepp kan komma att inledas med en 
förbekämpning av militära basområden, 
ledningsnoder, transport- och energisys-
tem och annan kritisk infrastruktur. 
Det kan också rikta sig mot rent civila 
objekt i syfte att försvaga bland annat 
försvarsviljan. Civilbefolkningen kan 
ses som legitima mål. Motståndarens 
bekämpning kan genomföras med kryss-
ningsrobotar, ballistiska robotar, bomb-
flyg, attackflyg, cyberattacker och genom 
sabotage. Bekämpningen kan i varie-
rande intensitet fortgå även efter den 
inledande förbekämpningen. Nyckelper-
sonal kan komma att likvideras i hela 
samhället. Påverkansoperationer för att 
störa vår förmåga att fatta beslut och 
försvaga vår försvarsvilja kommer att 
vara en del i krigföringen. I direkt 
anslutning till förbekämpningen kan 
viktiga områden besättas för gruppering 
av långräck- viddiga bekämpningssys-
tem. Områden kan också besättas för 
att fördröja och förhindra motåtgärder 
från Nato och för att bryta vår mot-
ståndskraft. Överraskning och vilseled-

ning kan förväntas vara en viktig del i 
operationen. 

Det är avgörande för Sverige och 
Nato att upprätthålla förbindelser både 
norr- och österut. Transportvägarna 
genom Sverige är centrala för övriga 
allierade i försvaret av de nordöstra 
medlemsländerna.

Det militära och civila försvaret ska 
förbereda och planera för att under 
minst tre månader kunna möta och 
hantera ett krig i Europa.

Försvarsbeslut december 
2024
Beslutet lägger fast att de största för-
ändringarna vad avser det säkerhetspo-
litiska läget sedan andra världskriget 
har inträffat. Den oprovocerade attacken 
på Ukraina destabiliserar hela vårt när-
område. Den europeiska säkerhetsord-
ningen är satt ur funktion. Man slår 
fast att militärt angrepp som innefattar 
Sverige inte är uteslutet, och att Sverige 
kan vara en tidig del i detta.

Integration i NATO är av 
största vikt.
Dessutom ligger det i vårt intresse att 
stödja Ukraina som står upp såväl för 
sin, som vår och övriga demokratiska 
staters rätt att bestämma själva, och för 
vår demokrati. Vidare noteras att den 
globala utvecklingen präglas av en pågå-
ende ekonomisk tyngdpunktsförskjut-
ning i riktning mot östra och södra 
Asien. Kina bedöms bidra med ca en 
tredjedel av den globala tillväxten före 
2030. Som en följd härav sker en omba-
lansering av främst USA:s politik från 
Europa mot Sydostasien. Europa och 
Sverige kan under ett amerikanskt led-
arskap av President Trump komma att 
behöva ta ökat ansvar för säkerheten. 
Det innebär ökade osäkerheter och 
utgifter.
FB 24 pekar ut Östersjöområdet, Nord-
kalotten samt Östersjöutloppen med 
Västkusten som särskilt viktiga områ-
den för Sverige i NATO sammanhanget.

Man trycker på att Sverige kommer att 
sakna gräns mot Ryssland, och att vi 
blir ett viktigt område för uppmarsch, 
logistik och transitering. Man trycker 
också på vikten av integrerad operativ 
planering med NATO.

Följande områden är  
dimensionerande
• Rusta upp såväl militärt som civilt 

försvar
• Integrera svenska förmågor i NATO
• Understöd Ukraina.
I Försvarsbeslutet avdelas 2028 2,6 % av 
BNP på militärt och civilt försvar. Anta-
let värnpliktiga ökar så att de 2030 är 
10.000 per år och 2035 12.000.

En satsning sker på
Armén
• Fyra brigader ska i allt väsentligt 

vara klara 2030
• Drönare
• Stridsvagnar och stridsfordon
• Luftvärn till brigaderna
• Raketartilleri

Marinen
• Renovera befintliga, och påbörja efter 

2030 anskaffning av ytterligare far-
tyg

• Anskaffa luftvärn till de större farty-
gen

• Inköp kustrobotar
• Anskaffa undervattensrobotar för 

minröjning

Flygvapnet
• Gå över till JAS 39 E
• Skaffa 3 Globaleye
• Köp fler Black Hawk helikoptrar
• Införskaffa kryssningsrobotar

I inriktningen för civil försvar läggs fast 
att att Sverige ska
• Säkerställa ett tryggt, öppet och sam-

manhållet Sverige
• Slå vakt om demokrati och rättigheter
• Vara konkurrenskraftigt och stå emot 

hybridangrepp
• Involvera hela samhället

Strategin slår fast att Sverige ska verka 
för ett starkt NATO, understött av ett 
starkt svenskt försvar och med en stark 
transatlantisk länk
Totalförsvaret ska byggas ut
• Skyndsamt och pragmatiskt
• Handlingskraftigt även under osäker-

het
• Robust och anpassningsbart
Utbildning och krigsplacering av civil-

försvarspliktiga ska inledas.
SVANTE BERGH

Foto: Astrid Amtén Skage/Försvarsmakten
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REDAKTÖRENSSIDA

Nya Eldhandvapen till 
Försvarsmakten försenas
Nya Eldhandvapen till  
Försvarsmakten försenas
Sverige och Finland skrev 2023 ett 
avtal med finska Sako om nya eldhand-
vapen till sina respektive försvarsmak-
ter. För svenska försvaret gäller det 
ersättare till dagens automatkarbiner 
AK4 och AK5 och prickskyttegeväret 
PSG 90.  Kalibern på automatkarbi-
nerna är 5,56x45 och 7,62x51. Automat-
karbinen med kaliber 5,56 benämns 
AK 24. Sent i höstas meddelades att det 

Älvsborgs Regemente, I 15 – Älvsborgs 
Regemente I15/Fo34 (Försvarsområde 34)
Före 1995 använde I15 gevär 
istället för sablar runt vapensköl-
den. När Älvsborgsbrigaden 
blev egen organisationsenhet 
1994 övertog Brigaden vapen-
skölden med gevär och I15/Fo34 
erhöll vapenskölden med sablar.

Försvarsområdena tillkom genom 
1942 års försvarsbeslut.
Försvarsområdena tillkom ursprungli-
gen med syftet att underlätta territori-
alförsvarets samordning med civilför-
svaret. Försvarsområdeschefen var 
underställd Militärbefälhavaren 

och samordnade länets försvarsför-
beredelser tillsammans med Landshöv-
dingen som var Civilförsvarschef/civil-
områdeschef. Militärbefälhavarens 
civila samverkans part var en av lands-
hövdingarna inom området och denne 
var Civilbefälhavare. Åren 1973–1975 
reformerades försvarsområdena, genom 
organisation i lägre regional och lokal 
instans (OLLI). Tanken med omorgani-
sationen var att minska antalet mobili-
seringsmyndigheter, då varje 
regemente inom ett försvarsområde 
före reformen ansvarat för sin mobilise-
ring. Med OLLI-reformen knöts mer-
parten av försvarsområdena samman 
med ett utbildningsregemente som där-
igenom bildade ett försvarsområdesre-
gemente. Försvarsområdesregementet 
blev ett så kallat A-förband, medan 
övriga förband inom försvarsområdet 
blev så kallat B-förband. A-förbandet 
ansvarade därför för hela mobilise-

rings- och materialansvaret inom för-
svarsområdet. Reformen innebar även 
att regementschefen i egenskap av för-
svarsområdesbefälhavare (Fobef) 
kunde samordna mobiliseringen av bri-
gaderna och försvarsområdesförbanden 
(Fo-grupper), vilket gav bättre förut-
sättningar för samordnad krigsplane-
ring inom försvarsområdet. Detta inne-
bar att Älvsborgs Regemente I15 nu 
blev Älvsborgs Regemente I15/Fo34 
med en överste av 1:a graden som chef. 
Denne var Regementschef tillika Fobef. 
Den tidigare regementschefen som var 
överste blev nu stf regementschef/
utbildningschef. Denna var även Bri-
gadchef för en av brigaderna framtill 

brigaden blev en egen organisations-
enhet. I krig hade Fostaben och läns-
styrelsen en gemensam stabsplats 
(G-plats). Denna var i trakten av Borås. 
Samtliga försvarsområden avvecklades 
i samband med Försvarsbeslutet 2000.

​Den 1 januari 1998 så bildades Väs-
tra Götalands Försvarsområde (Fo 32)
med stabsplats Käringberget Göteborg. 
I Fo 32 ingick då tidigare Fo32, Fo 34 
och Fo 35(Skaraborgs län). I det nybil-
dade Fo 32 ingick även Västkustens 
Marinkommando. Kortnamnet blev 
MKV/Fo 32.

Försvarsbeslut 2000 innebar att alla 
Försvarsområden, Militärområden mm 
avvecklades. För vår del bildades Södra 
Militärdistriktet (MD S) som omfat-
tade Götaland utom Östergötland och 
Gotland. I MD S ingick ett stort antal 
s.k. MD-grupper som bl.a. ansvarade 
för utbildning av hemvärn, samverkan 
med frivilliga försvarsorganisationer 
och civil samverkan. Chef för varje 
Militärdistrikt var en generalmajor. 
Organisationen upphörde 2005 och 
ersattes 2013 av Militärregioner.

Jag hade förmånen att tjänstgöra 
som stabschef tillika ställföreträdande 
chef för MKV/Fo 32 och därefter MD S 
under några år vilket var en mycket 
trevlig och stimulerande tid. Flera offi-
cerare från I 15 tjänstgjorde och tjänst-
gör vid Käringberget Göteborg.

L KLEVENSPARR
Källor: Wikipedia, böckerna om I 15, egna 
minnen.

har blivit leveransförseningar främst 
beroende på att en annan leverantör 
har överklagat upphandlingen. För-
svarsmaktens nuvarande AK 5 är till 
stort antal mycket slitna och för att 
inte äventyra krigsförbandens förmåga 
har Försvarmakten köpt in 15 000 st. 
automatkarbiner från USA. Typ Colt 
M4A1 kaliber 5,56x45. Detta som en 
interrimslösning. AK 24 överst. M4A1 
underst.

L KLEVENSPARR

Förläggningsorter för Försvarområdesbefälhavaren 
Uddevalla garnison (F)	 1942-09-15 – 1958-06-30
Vänersborgs garnison (F)	 1958-07-01 – 1975-06-30
Borås garnison (F)	 1975-01-01 – 1997-12-31
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LILLEJUL

Man känner sig delaktig o välkommen 
till Lilla Julsfirande tillsammans med 
fd officerskamrater vid Älvsborgs Reg. 
Det grundar sig i en fin tid tillsam-
mans med fina minnen o god gemen-
skap!

Vi mindes kamrater, vi lyssnade till 
Regementets marsch och Björn L:s 
inledning som berikades av kamraters 
goda minnen av händelser i Björns liv. 

Vi åt, vi sjöng, vi samtalade, vi lyss-
nade på Peter L:s uppläsande av Stor-
bamses vandring. 

 Kamratföreningen I 15genomförde den 
13 december sin Lilla Jul. Stort delta-
gande med 68 personer. Ett mycket fint 
och vällagat julbord. Genomfördes med 
ett program som bestod i träffstart, jul-
bord, kaffestund, museibesök och avslut 
med artistframträdande. Marie Artu-
rén genomförde ett mycket bra framträ-
dande med mycket speciella julsånger. 
Efter detta var det kamratskap och 
umgänge. En mycket lyckad kväll !

En kortare sammanfattning följer 
om varför vi genomför Lillajul i 
egen regi!
Någon gång vid si så där 2010 beslu-
tade dåvarande styrelse i Älvsborgs 
Regementes Kamratförening att Lil-
lajul ska vara öppen för fler än fd. tidi-
gare yrkesofficerare vid Älvsborgsre-
gemente. det fanns styrelseledamöter 
som varnade för att yrkesofficerare 
kommer att sluta med att deltaga i 
firandet av Lillajul. 

Vi deltog några år men fann snart 
att det inte var som tidigare. Inför 2012 
års Lillajul var jag mycket tveksam att 
delta men blev övertalad av mina kam-
rater. Det hela kulminerade när under-
tecknad hamnade vid ett bord för 12 
personer och kände endast igen en (1) 
officer, läs Ulf Svensson. Efter det var 
jag mycket beslutsam att inte delta på 
någon mer Lillajul, det visade sig att 
ingen av oss, Roger, Björn och Magnus 
var nöjda med det nya konceptet. 

Det resulterade i att vi kommande 
år valde bort Kamratföreningens till-

ställning och firade Lillajul i egen regi.
Vår s.k. mini Lillajul blev lyckad och 

snart så föddes idén att vi  ska bjuda 
in officerare som tjänstgjort vid I 15 och 
genomföra en egen Lillajul, i för sig i en 
något förenklad version jämfört med vad 
det var en gång i tiden under Regemen-
tets glansdagar. Vad gäller lokalfrågan 
föreslog Magnus att vi borde använda 
oss av Borås Hemvärnsgård. Det visade 
sig att lokalen blev en riktig kioskväl-
tare.

Den har allt man kan önska sig 
med sin militära utsmyckning, central 
belägen, mycket bra kök, stor nog och 
möjlighet till en s.k. privat samman-
komst. 

Vid samtal med de som deltog i kam-
ratföreningens lillajul 2013 insåg vi att 
det finns fler än vi som vill ha en årlig 
sammankomst (Lillajul) för f.d. yrkesof-
ficerare.

Inför vår första Lillajul var förhopp-
ningarna om att få ihop minst 30 perso-
ner, till vår stora förvåning kom det 55 
officerare.

Bakgrundsinformation om  
Officerarnas Lillajul i Borås

Lillajul på Mässen i Borås

Vi har nu firat Lillajul tio gånger 
med ett snitt om 56 officerare som med-
eltal.

Prioriteringen är och kommer så att 
förbli att ge f.d. officerare vid I 15 ett 
unikt tillfälle att träffas och tillsam-
mans minnas vår fina tid på I 15. Vi 
har försökt att behålla tidigare tradi-
tioner så långt som möjligt. Det var 
också viktigt att skapa en enkel och 
prisvärd Lillajul, som vi orkar driva i 
många år.

Tillägg
Följande citat är mycket bra beskriv-
ning: ”det viktigaste inte är platsen vi 
träffas på, inte mat eller dryck, utan på 
det faktum att vi alla har en gemensam 
bakgrund i vårt yrke och allt vi upplevt 
tillsammans, det är dessutom en erfa-
renhet som inte låter sig delas med 
civila deltagare”.

MVH CG WALKA

Lilla julsfirande 2024
Lars W reflekterade över likheten på 

grunderna i trupputbildning vid I15-K3 
och dessa hämtades från GS skolor som 
genomfördes på I15 med elever även 
från K3.  Pierre A o Lars W genom-
förde en bejublad genomgång av min-
nesvärda händelser.  Till tomte kvar-
står Christer C. Pingvinutnämningen 
blev en batalj mellan Lennart K- Björn 
L- C-G Walka och till kejsarpingvin 
utnämndes Björn L. 

Väl mött igen 251205/ 
LILLA JULSKOMMITTÉN
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Älvsborgs Regementes  
Fälttecken/Fanor
På en av kamratföreningens 
möten med efterföljande före-
drag kom jag att titta på fanan 
som stod i ett ställ i hörnet i före-
läsningssalen. Jag kände själv-
fallet igen fanan men kunde se 
att överst och närmast fans-
tången fanns det en symbol för 
landskapet Västergötlands 
vapenbild d.v.s. ett lejon i gult 
och svart vilket gjorde mig osä-
ker och samtidigt nyfiken. 

Jag frågade kamraten jämte mig vilken 
var fanan som stod i hörnet. Han sva-
rade med bestämdhet att detta var I15 
fana. Jag var osäker om detta och sa 
att jag skulle kolla upp det hela. Så här 
tycks det ligga till. 

Älvsborgs regementes Fälttecken/
Fanor

götlands färger. Den 24 juni 1854 över-
lämnade dåvarande kronprinsen, 
sedermera kung Karl XV de sista batal-
jonsfanorna till regementet. Fanorna 
var av så kallad Oscar I:s typ, och mot-
togs vid ett stormöte på Axevalla hed. 
1858 fick regementet sin fana men utan 
segernamn. 1892 fick regementet till-
stånd att bära segernamnen. Från 
1904 antog regementet 1:a bataljonens 
fana som regementsfana. Denna fana 
har tre segernamn runt lejonet. Seger-
namnen är Leipzig 1642, Gadebusch 
1712 och Helsingborg 1710.  När jag på 
mitten på 70 -talet var 1:e fanförare så 
fanns det två fanor.  Den ena var hand-
gjord och därmed mycket ömtålig. 
Denna andra var tryckt på tyg och 
användes normalt. Fanorna förvarades 
på regementschefens rum eller på 
regementsexpeditonen. År 1995 mottog 
regementet sin sista fana, vilken över-
lämnades av ÖB, general Owe Wikto-
rin. Denna fana är något annorlunda 
än tidigare fanor. Runt lejonet är nu 
segernamnen borttagna och istället 
flyttade till överst på fanan. Dessutom 
har ytterligare segernamn tillkommit. 
Dessa är Varberg 1565, Lützen 1632 
och Nya Älvsborg 1719.

En mycket gammal fana finns i en 
glasmonter på officersmässen i Borås. 
En nyare fana av samma typ(tre seger-
namn) förvaras på Älvsborgsmässen i 
Göteborgs Garnison. Fanan från 
1995(sex segernamn) förvaras och förs 
av Elfsborgsgruppen i Göteborg.

Älvsborgsbrigaden

ral Owe Wiktorin. Brigadens fana 
skiljde sig åt från regementets fana 
genom att det i övre inre hörnet åter-
fanns landskapet Västergötlands 
vapenbild i gult och svart. Idag förs 
fanan som förstafana av Älvsborgsba-
taljonen, mer formellt 44. Hemvärnsba-
taljon. Förvaras i Älvsborgshuset i 
Borås. En fana förvaras av I 15 Kam-
ratföreningen.

Västgöta brigaden.

Regementet har fört ett antal fält-
tecken/fanor genom åren och främst 
lejonets utseende har varierat. I fanan 
finns djurbilden Lejonet som ursprung-
ligen är Folkkungadynastins släktva-
pen. Detta kom att bli symbol för Göta 
rike. Det är även Göteborgs stads 
vapen. De svart gula fälten är Väster-

Älvsborgsbrigaden delade heraldik och 
traditioner med Älvsborgs regemente 
1949-1994. När Älvsborgsbrigaden blev 
ett självständigt förband 1994, kom bri-
gaden att överta beteckning IB 15, som 
fram till den 30 juni 1991 burits av sys-
terbrigaden Västgötabrigaden. År 1995 
tilldelades Älvsborgsbrigaden en ny 
fana, vilken överlämnades av ÖB, gene-

Jag har inte hittat något över om briga-
den hade en egen fana(godkänd eller 
inte). Minns dock att brigadchefen hade 
en fana på sitt tjänsterum. Närmast 
till hands är då Västergötlands vapen. 
Denna fana är snarlik Skaraborgsbri-
gadens(P4) fana men denna fana har 
även pansar symboler på fanan.
     

L KLEVENSPARR
Källor:
Wikipedia, En bok om I 15, egna och några 
andras underlag och minnen
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Kunglig Älvsborgs Regementes 
kamratförenings program 2025

Mars	 27 . . . . . Öppet hus .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                  Mässen
	 30 . . . . . Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               4:e våning
April	     5 – 12  . . .   Resa till Balkan .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               Bosnien
	 10 . . . . . Stort Föredrag med ärtmiddag .  .  .  .      Mässen
	 24 . . . . . Öppet Hus .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                  Mässen
	 26 . . . . . Endagsresa,Flygmuséum mm .   .   .   .   .  Linköping/Malmslätt
	 27 . . . . . Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               4:e våning
Maj	   8  . . . . . Stort Föredrag med ärtmiddag .  .  .  .      Mässen
	 22 . . . . . Torpafton  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                  Laddatorpet
	 25 . . . . . Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               4:e våning
Juni	        2 – 9 . . .   Resa till Baltikum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .              Litauen
	  6  . . . . . Svenska Flaggans Dag .  .  .  .  .  .  .  .  .           Borås City
Juli	  . . . . . . .       STÄNGT 
Augusti	 14  . . . . . Torpafton  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                  Laddatorpet
	 28 . . . . . Stort Föredrag med ärtmiddag .  .  .  .      Mässen
	 31 . . . . . Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               4:e våning
Sptember	 11  . . . . . Öppet Hus .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                  Mässen
	 25 . . . . . Stort Föredrag med ärtmiddag .  .  .  .      Mässen
	 28 . . . . . Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               4:e våning
Oktober	   4  . . . . . Regementsmarschen  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .  Fristad – Laddatorpet
	        6 – 11 . . .   Resa till Kreta. Krigshistoria och en
	  . . . . . . .      trevlig bad och semestervecka .  .  .  .      Kreta
	 16 . . . . . Öppet Hus .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                  Mässen
	 26 . . . . . Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               4:e våning
	 30 . . . . . Stort föredrag med ärtmiddag .   .   .   .   .  Mässen
November	 15 . . . . . Höstmiddag .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                 Mässen
	 27 . . . . . Öppet Hus .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                  Mässen
	 30 . . . . . Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               4:e våning
December	 12 . . . . . Lilla Jul  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .  Mässen

Detta program kan av oförutsedda 
händelser ändras. Var noga med att 
följa inbjudningarna som kommer på 
utskick före varje händelse.

Glöm inte årsavgiften till Kungl 
Älvsborgs Regementes Kamratförening
Årsavgiften är 300:- och betalas till  

Bilder!
Älvsborgsregementes kamratförening 
önskar samla in bilder från I 15 och 
dess verksamhet. För att få ett histo-
riskt hållbart dokument behövs viss 
grundfakta.
Bilder sänds in digitalt i format JPG till 
Kamratföreningen epost märkt  ”Bild-
skatten”.   
Ange vem som är avsändare!  
Uppge ett medgivande att Älvsborgsre-
gementes kamratförening får använda 
bilderna fritt.  

Bg 5109-1304, eller via swish 
1235624010

Hjärtligt välkomna till ett spännande 
2025.

	 JAN ANDERSSON 
VERKSAMHETSANSVARIG.

Foton som inte är i digital form kan ej sän-
das tillbaka till avsändaren.
Om bilden (bilderna)
Ange vilka personer som är med på bilden, 
när, var och verksamhet. Exempel soldaten 
Fridh gräver ståvärn på Bråt sommaren 76 
(eller i mitten av sjuttiotalet).Viktigast är 
namnen på personer som är på bilden.
Älvsborgsregementes kamratförening
Referenter: ​Jan Åkesson och Lars-Arta 
Anderson. e-post: info@kamrati15.se, biblio-
tek@kamrati15.se
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Grundutbildning (GU) med Grundläggande 
Krigsförbands övning (GKÖ) 88/89 
I slutet av 80-talet var jag under 
några år skyttebataljonchef på Väst-
götabrigaden. Carl-Henry Eriksson 
var brigadchef och en utmärkt 
sådan. 

Bataljonen skulle omsättas genom GU 
88/89 och avsluta med GKÖ varvid bl.a. 
ett kaderskytte kompani skulle ingå i 
bataljonen som 4. Skyttekompani. Bataljo-
nen skulle mobilisera, framrycka efter-
hand och anfalla och ta Landvetter flyg-
fält. Bataljonen förstärktes med ett 
Ingenjör kompani från Ing 2 och ett hau-
bits kompani från A 9. B-styrka var I 17 
och K 3.

 En stor del av cheferna var yrkesoffice-
rare vilket var en stor förmån och fördel. 
För att nämna några namn och några 
kännetecken: Stf var P Thulin(intensiv, 
bra ledare), Bataljonsadjutant M Dan-
ninger(snabb i tanken), Artillerichef Arta 
Andersson (kunnig, grk plutonerna var 
alltid eldberedda), Underrättelseadjutant 
S-Å Hansson (kunnig och eftertänksam), 
Stabskompanichef C Otter (lugn, alltid 
bra stabsplatser och service), Skyttekom-
pani chefer var PM Larsson(taktiker, nog-
grann, expert på fördröjningsstrid), B 
Lindvall(bra på fördröjningsstrid och 
anfall på djupet, hade alltid gott samband 
eftersom tillgången på bl.a. Ra 146 tyck-
tes vara obegränsad), M Håkans-
son(orädd, tvekade aldrig, perfekt anfall-
skompani) och B Sjöblom(kaderkompaniet, 
bra ledning), Granatkastarkompanichef 
Arta Andersson och Trosskompanichef H 
Samuelsson(en stor fixare, logistiken inom 
bataljonen var av högsta kvalité).

Vi mobiliserade utanför Svenljunga och 
hade krigsuppgifter bl.a. i SÖ Skåne typ 
Åhus, Degeberga mm. Samtliga uppgifter 
var mycket väl förberedda genom t.ex. 
fältövningar. GKÖ:n inleddes med mobili-
sering på skarpa platser. Hemvärnet 
bevakade och skyddade mobiliseringen. 
Under pågående mobilisering fick bataljo-

nen uppgift att snarast framrycka över 
Kinna-Sätila och ta Landvetter flygfält. 

Efterhand som delar av bataljonen var 
klar så påbörjades framryckningen. När 
spaningspluton nådde Sätila så medde-
lade de att bron över ån och broarna N ut 
var sprängda. Delar av plutonen tog sig 
över och fortsatte till fots V ut.  Ingenjör 
kompaniet fick i uppgift att bygga bro 
över ån så snart förkompaniet hade säk-
rat terrängen. Mycket överraskande blev 
vi anfallna av stridsfordon som fram-
ryckte över Tostared mot Sätila. Genom 
att sätta in bataljonens samtliga Pv pluto-
ner understödda av pionjärpluton, enhe-
ter ur ingenjörskompaniet samt artilleri-
eld från haubits kompaniet hejdades 
fienden.  Denna verksamhet leddes av 
Thulin.  När bron var klar fick vi över for-
don och kunde framrycka snabbare. Spa-
ning meddelade att fienden (I17) fram-
ryckte mot oss och efter ett tag uppstod 
strider där fienden genomförde fördröj-
ningsstrid längs vägen mot Fjärås. Efter 
något dygn var fienden slagen och fram-
ryckning och anfall kunde genomföras 
över främst Inseros- Hällingsjö mot 
Landvetter flygplats som togs och sedan 
försvarades. Därefter väntade hem-
marsch, avrustning och hemförlovning. 

Under en sådan här övning händer det 
alltid en massa saker som man särskilt 
minns och kan skratta åt. Här kommer 
några. När P Thulin anlände som förpa-
trull till mobplatsen blev han stoppad av 
en hemvärnsman som begärde ID. När 
Peter förde in handen i vapenrocken för 
att ta fram ID kortet så öppnade hem-
värnsmannen eld. Peter var nu utdömd 
under en timma.

Det var viktigt att tidigt få underrät-
telser var fienden var N Lygnern och 
längs vägen mot Fjärås. Att framrycka 
över Sätila till fots skulle ta för lång tid. 
Jag sa till Sten-Åke att försöka fixa något 
smart. Efter ett tag hade han övertalat en 
stugägare vid Flohults badplats att med 
sin båt transportera över ett par spa-

ningsgrupper över Lygnern. Vi fick nu 
perfekta rapporter långt in på djupet av 
fiendens gruppering! 

En natt när jag hade återvänt efter 
ordergivning hos brigadchefen (övnings-
ledningen) så skulle vi utarbeta strids-
plan och ge order för anfall mot Landvet-
ter. När jag kommer in i stabtältet så 
ligger Danninger och sover djup under 
stabsbordet och i stabstältet ligger Arta 
och Thulin och sover. Inser att väcka upp 
dessa tjänar inget till. Får syn på en 
kadett(Strandberg) som är blå-gul på 
stabskompaniet och som verkar vara helt 
utsövd. Han och jag tar plats i en stabstg-
bil och jag talar och läser och Strandberg 
skriver ner. Beslut i Stort, uppgifter mm. 
Därefter får han kopiera ordern och 
sända ut via väntande MC ordonnanser.  

Vid anfallet mot Landvetter en mycket 
tidig morgon så är flera framrycknings-
vägar förstörda av fienden vilket skapar 
stora problem för oss. Väg 156 mot Land-
vetter var t.ex. icke möjlig att framrycka 
över. Kompani Lindvall fick då i uppgift 
att framrycka över Rävlanda- Hindås mot 
Landvetter. Övningsledningen(Wergård, 
Älverbrandt m.fl.) var grupperade på Hin-
dås hotell och hade bedömt att anfall mot 
Landvetter kunde ske tidigast vid lunch-
tid. Mitt i deras hotellfrukost hör plötsligt 
Wergård fordonsbuller nere på vägen 
utanför hotellet och frågar Älvis vad 
detta kan vara och han säger Det är ing-
enting av vikt eftersom inget förband kan 
passera här och fortsätter att äta. Älvis 
får dock i uppgift att kolla upp läget och 
rusar strax tillbaka och ropar att ett 
skyttekompani passerar utanför hotellet. 
Älvis får i uppgift att stoppa och vända 
kompaniet. Detta är kompani Lindvall 
och Björn kontaktar mig och säger att 
Älverbrandt har stoppat kompaniet och 
gett order om halt och därefter tillbaka. 
Vad skall vi göra? Mitt svar var enkelt 
och kunde inte missförstås: Framåt!

L KLEVENSPARR
Källor: egna och några andras minnen. Min-
nen kan alltid vara fel.

Utbildningsåret 75/76 var jag plutonchef 
för en skyttepluton på Gäsende kompani. 
På våren skulle vi öva förplutons strid 
d.v.s. plutons pansarvärnsfront. Platsen 
var längs Pickevägen och vid Picketor-
pet. Mitt under övningen fick vi besked 
om att MB V skulle inspektera och 
genast började vi förbereda oss på olika 
sätt och bl.a. genom att öva Fältanmälan. 
Någon timma senare anländer en svart 

bil av märket Mercedes och bakom denna 
en blå SAAB. Ur Mercedesen stiger MB 
V, som var amiral, klädd i båtmössa, 
svart skinnjacka, svarta byxor och läder-
stövlar. Ur bilen kliver även den civile 
chauffören som var klädd i chaufförsuni-
form och skärmmössa. Jag går fram och 
anmäler mig och vad övningen handlar 
om. MB V tackar och han går fram längs 
vägen för att titta och prata med solda-

Militärbefälhavarens inspektion
terna. I väggrenen har plutonens granat-
gevärsgrupp grupperat. MB V med hän-
derna nerkörda i fickorna går fram till 
gruppen. En tiotalmeter bort står chauf-
fören. Gruppchefen förbereder fältanmä-
lan men tittar med lite orolig blick först 
på MB V och sedan på chauffören. Fattar 
mod och säger på göteborska till MV B.  
”Dö hur är det att köra en sån höjdare”

L KLEVENSPARR
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FÖRSÖRJNINGSBEREDSKAP

Vår försörjningsberedskap  
i stöpsleven
Utanför det större samhället i 
Sjuhärad ligger förrådsbyn. Ett 
halvdussin mycket stora förråd, 
moderna, inhägnade och i mycket 
bra skick. En expeditionsbyggnad 
vittnar om att anläggningen har 
haft bemanning. Och ja, så var det. 
En grupp medarbetare, statligt 
anställda som ansvarade för pla-
nering, skötsel och tillsyn. Utöver 
förrådsbyn hade de också ansvar 
för en rad andra förråd i ett större 
område. Förråd för det ekonomis-
ka försvaret. Idag finns förråden 
kvar men för i huvudsak andra 
syften och andra användare.

Och idag diskuteras åter behovet av 
nationell förrådshållning av vitala råva-
ror och svåranskaffade produkter i hän-
delse av avspärrning. Den diskussionen 
är ny och förs i allt tydligare koppling 
till den besvärliga säkerhetspolitiska 
utvecklingen i främst Europa. 

Backar vi några år var det ekono-
miska försvaret av mycket stor omfatt-
ning. Ett stort antal förrådsbyar bygg-
des upp och underhölls över hela landet.  
Utöver dessa hade ett par andra  stat-
liga myndigheter egna förrådsresurser, 
bla SJ med förråd av dieselolja för tågen 
i inlandet. Därtill hade vissa industrier 
egna förråd av viktigare råvaror. 

Idag: aktiva diskussioner om 
ökad självförsörjning
Det finns en rad olika utgångspunkter 
för en ökad självförsörjning. Befolkning-
ens behov av livsmedel, måltider och 
drägligt vardagsliv. Industrins behov av 
råvaror och möjligheter till förädling i 
produktionen. Totalförsvarets behov 
reservdelar och för fortsatt produktion i 
utsatta lägen. Det pågående kriget i 
Ukraina har djupa konsekvenser för för-
sörjningsfrågor i många europeiska län-
der. De nordiska ländernas materielstöd 
till Ukraina leder också till behov av en 
accelererad produktion av försvarsmate-
riel tex i olika delar i det svenska 
näringslivet. 

Men, och det är en vital fråga: hur 
bör den större försörjningsberedskapen 
byggas upp i Sverige ? 

Ett ental statliga utredningar har i 
närtid både tillsatts av regeringen och 
flera resultat har redovisats. Ett par 

exempel: Regeringen 
beslutade den 2 sep-
tember 2021 att till-
sätta en utredning som 
ska analysera och före-
slå en funktion med 
ansvar för nationell 
samordning av försörj-
ningsberedskapen samt 
utreda principer och 
former för finansiering 
av samhällets försörj-
ningsberedskap. 

Vidare, delbetän-
kande av Utredningen 
om näringslivets för-
sörjningsberedskap 
redovisades för Reger-
ingen i mars 2024. Den 
föreslår en ytterligare 
statlig beredskapssek-
tor benämnd Industri, 
bygg och handel, till de 
tio sektorer vi har sen 
ett par år. Utredaren 
betonade att mot bak-
grund av det allvarliga 
säkerhetsläge som Sve-
rige befinner sig i kan delar av uppdra-
get inte anstå och väljer därför att över-
lämna ett extra delbetänkande. 

Vårt grannland Finland 
Försörjningsberedskapen har stor bety-
delse i Finland. I praktiken har landet 
kontinuerligt vidmakthållit en omfatt-
ning som saknar motstycke i de andra 
nordiska länderna. Erfarenheterna från 
Finlands historia har förstås varit väg-
ledande och samma sak gäller för Fin-
lands omfattande totalförsvar. 

I landet finns ca 20 mycket stora 
lageranläggningar som ägs av företaget 
Suomen Viljava. Där lagras utsäde av 
olika slag och ytterligare ett stort antal 
sekretessbelagda statliga anläggningar 
finns. 

Strukturen är välorganiserad och 
sammantaget mycket omfattande. En 
särskild statlig myndighet ansvarar för 
planering, skötsel och omsättning av 
lagren. Försörjningsberedskapscentra-
len, FBC. Myndigheten är realtivt liten, 
ca 100 anställda, och med huvudkontor i 
Helsingfors. Runt 1 000 företag av olika 
slag är kopplade i nätverk till myndighe-
ten. 

Volymen av säd i beredskapslagren 
utökades i december 2022 från 6 till 8,5 

månaders omfattning. Utöver detta lag-
rar staten också vissa insatsvaror, bland 
annat för jordbrukets behov men också 
av annan typ. Det handlar om växt-
skyddsmedel, mineralgödsel mm men 
omfattningen är sekretsskyddad.
Den finska regeringen har en aktiv roll i 
beredskapsfrågorna. Målen för bered-
skapen revideras vart femte år och verk-
samheten är detaljerat reglerat i främst 
ett par lagar, främst Lag om tryggande 
av försörjningsberedskap. När det gäller 
importörer av bränsle omfattas dessa av 
krav på obligatorisk lagring.

Sverige då ?
Vår beredskap på detta område liknade 
den finska, fram till några år på 1990-
talet. Därefter avvecklades lagerhåll-
ningen och nu diskuteras alltså en 
omstart på denna typ av förmåga och 
beredskap. Bilden visar översiktligt en 
del av den lagringsstrukturen vi hade.

Lagring är bara den del av försörj-
ningsberedskapen. För svensk del behö-
ver en rad andra funktioner också sjö-
sättas: transportbehov, logistikfrågor, 
organisation, ansvar, omsättning, kost-
nadsansvar. Och en del annat också. 
Behovet är påtagligt och tiden knapp.

LEIF ISBERG 

Ur tidningen Teknikhistoria nr 5-6, år 2020.
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GARNISONSSÄLLSKAPET

Datum för Öppen mäss 
27 mars		 FVMA årsmöte

10 april		 Göteborgs kamratförenings årsmöte

15 maj		 Reservofficerssällskapet i Göteborg 
		 arrangerar

Mässen är öppen från 16:00. Baren öppnar 
15:30. Mässen stänger senast 22:00.
Mestadels erbjuds ett föredrag i samband med 
Öppen mäss. 

Öppen mäss våren 2025

GS GBG evenemangsplan för 2025

Tillträde till Öppen mäss
Alternativ 1.
Du har behörighetsbevis hemvärnspersonal komplette-
rat med giltig Id-kort.Förutsatt att ditt ärende är att 
besöka Öppen mäss så kommer du att komma in. Bil får 
medföras.   

Alternativ 2.
Du är knuten till organisation, t.ex. förening, som har 
avtal med garnisonen och har meddelat dina personupp-
gifter till garnisonen.
Du skriver mail till goteborg-besok@mil.se och uppger; 
personuppgifter, organisationstillhörighet och ärende. 
Om du skall besöka Öppen mäss kan du söka samma dag, 
i övrigt bör du söka en vecka i förväg. 

Notera att detta är en plan. Förändringar i verksamhe-
ter och genomförandedatum kan komma att ske. Infor-
mation om kommande evenemang går att läsa på Face-
book-gruppen GSGBG mässen.

Kamratföreningens vårresa
Den 8 maj genomför Göteborgs Garnisons Kamratfören-
ing traditionell medlemsresa. Årets resa går till Skepp-
landa Hemvärnsmuseum och Lödöse museum. Detaljer 
runt detaljerat program och information om anmälan 
kommer inom kort.

Mer information om 
Öppen mäss finns på 
Facebook-gruppen 
GSGBG mässen.

Deltagarna vid kamratföreningens ö-resa 2024 som gick till 
Känsö och Vinga.
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GARNISONSSÄLLSKAPET

Lilla Jul 2024 vid Älvsborgs 
Amfibieregemente Amf 4 avhölls 
sedvanligt på garnitionsmässen 
där vi bland annat fick avnjuta ett 
julbord. 

Senare under kvällen genomfördes ett 
antal traditionella upptåg både från de 
yngre officerarna (Subbarna = subal-
tärnerna) och det något äldre office-
rarna (Gubbarna). Alla bidrog till att 
skapa en god stämning, även om vi 
gubbar anser att det var bättre förr. 

GÖRAN OLOFSSON

Lilla jul vid Göteborgs garnison

Inifrån firandet. Amf 4 vapen på räcket.

Stuguthyrning 2025
Nu är det dags att lämna in önskemål 
för att hyra stuga 2025.  
Sista ansökningsdag är 29/3. Ansökan  
sker via vår hemsida www.gsgbg.se

Mvh, Överfogden GS GBG

-Du har väl inte glömt att betala årsavgif-
ten till Garnisonssällskapet i Göteborg? 
Plusgiro 33 32 61-6. Årsavgiften är 200 kr.
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FÖREDRAG

Gunnar Hökmark talade den 27 
februari på mässen i Borås

Tyskland och utveckling av 
kärnvapen under WII

Gunnar Hökmark har varit moderat 
riksdagman, partisekreterare och 
Europaparlamentariker.

Idag lägger han mycket tid på att skapa 
stöd för Ukraina genom industristöd 
mm.. Han är en drivande kraft i 
Atlantkommmiten och sällskapet Fri 
Värld, som kämpar för demokratin .

Gunnar började med att konstatera 
att världen är i grunden förändrad från 
den 22 februari 2022. Bollen är i rull-
ning, och det kan ske förändringar från 
en dag till en annan. Putin  och Ryss-
land har brutit mot en under lång tid 
accepterad världsordning. Han har bru-
tit även mot regler och traktater, som 
han själv varit med att skapa. Putin 
går därför inte att göra överenskom-
melser med. Han kommer att bryta mot 
dem så fort det gynnar honom och 
Ryssland. Kom ihåg att hans mål är, 
dels att Ukraina inte skall finnas som 
egen stat, och dels att de forna sov-
jetstaterna ska ingå i Ryssland, liksom 
Finland och Sverige. Om Ryssland kan 
bokföra Ukrainakriget som en seger, 
kommer Putin att fortsätta kriget väs-
terut.

Vi måste beakta att våld för Putin 
är en naturlig del i hans DNA, och att 
han avser skrämma sin omvärld till 
eftergifter. Det är  bekymmersamt att 

Trump använder samma metoder, näm-
ligen att skramla med vapen och för-
vänta sig eftergifter.  Det är nu nöd-
vändigt att Europa tar sig samman, 
och dels höjer anslagen till försvar 
kraftigt, dels gemensamt fortsätter att 
stödja Ukraina. Vi har gjort det redan 
men egentligen för sent och för lite. 
Samtidigt påpekar Gunnar att läget i 
Ryssland är dåligt.

Dels har man inte kunnat uppnå 
sina mål att snabbt kämpa ner 
Ukraina. Egentligen har Ryssland för-
lorat. Dels har ca 800 tusen man stupat 
och ca 11000 stridsvagnar nedkämpats 
. Dels är ekonomin  urusel med en 
inflation på över 20 %.  Kan bara 
Ukraina hålla ut ett år till ,så går troli-
gen Ryssland i statsbankrutt. I krig 
vinner i längden den som har starkast 
ekonomi.

Det är viktigt att vi i Sverige håller 
försvarsviljan uppe och tillsammans 
snabbt ställer ett starkt totalförsvar på 
benen. Vi måste samarbeta inom Nor-
den och med Europa, och få med USA 
så långt det går.

Gunnar menar att vi av tidsskäl inte 
hinner bygga en stark arme, utan att 
det nu snarare handlar om att 
avskräcka genom robotar till flyg och 
marin.

Luftvärn och drönare  kommer att 

vara nyckelresurser. Gunnar såg att 
det finns anledning att vara optimis-
tiska bara vi nu kraftsamlar.

Tack Gunnar för ett utmärkt före-
drag

Gunnar Hökmark.

Kamratföreningen I15 genomförde 
årets första föredrag den 17/1.

En mycket fin middag fick vi av Marie 
och Carina före starten av föredraget.

Antal deltagare var ca 30 st.Före-
draget hölls sedan av Robert Tilschner. 
Robert arbetar inom energisektorn i 
Göteborg med kärnkraft! 

Föredraget handlade om hur kärn-
kraften och kärnvapnen uppfanns och 
forslades fram i Tyskland med start ca  
HYPERLINK ”tel:1929”1929. Robert 
har forskat om detta i ca 1,5 år och 
kunde med fin redogörelse visa hur 
Tyskarna ledde utvecklingen av kärn-
kraft och Atombomber. Enligt det han 

har fått fram från tidigare hemliga 
handlingar så körde Tyskland två 
kärnkraftsverk och sprängde två atom-
bomber före WW2 slut. 

De två atombomber som sedan 
släpptes av USA över Japan är förmod-
ligen tyska bomber som hade tagits om 
hand av USA som sedan justerades före 
nedsläppen.

Kvällen var mycket trevlig och att få 
besök av en sådan kunnig person om 
ett sådant svårt och känsligt ämne var 
utmärkt.

Tack Robert för ett fint och histo-
riskt viktigt föredrag.
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FÖREDRAG

Balkan konflikten
Kamratföreningen I 15 genomförde 
den, 13/1, ett föredrag om konflikten 
i Balkan. 

Detta genomfördes för de som skall deltaga 
i resan den 5-12/4. Även andra som ej åker 
med men har intresse av informationen 
deltog. Vi var 45 deltagare.

ÖvLt Ulf R Johansson är reseledare och 
hade inledningsanförande. Sedan kom Mj 
Bo Loggarfwe och berättade om sin tid på 
Balkan. Han redogjorde väldigt intressant 
om konflikten och allt han hade varit med 
om! Han kommer att deltaga i resan och 
genomföra besök på platser där konflikten 
genomfördes. Detta kommer att bli en otro-
ligt intressant resa.

Gunnar Hökmark.

Intresset var stort.

Inledning.

Bo Loggarfwe.Ulf R Johansson.

Försvarsutbildarna
Claes-Åke Henricsson är ord-
förande i Försvarsutbildarna i 
Göteborg! Skriver lite om verk-
samheten som en Frivillig försvar-
sorganisation!

Vi har uppdrag för ”totalförsvaret”- 
dvs. det militära och det civila försva-
ret- och bland annat har vi ett ansvar 
för att rekrytera och utbilda specialists-
oldater till ”stridskraften” hemvärnet!
Just i skrivande stund genomförs 
Grundläggande soldatutbildning för 
den gruppen som inte har exempelvis 
värnplikt men som vill ha en specialist-
befattning- typ fältkockar, fordonsfö-
rare, sjukvårdare mm! Den grundläg-
gande soldatutbildningen är på fjorton 
dagar genomförs med just nu 29 kandi-

dater av 30 antagna – i sig ett mycket 
bra resultat!!

På den ”andra sidan ” har vi För din 
säkerhet information vad man behöver 
för att klara sig och sin familj vid 
längre störningar ex strömavbrott, 
dricksvattenproblem eller annan stör-
ning i samhället som påverkar vår var-
dag! Det andra stora och idag aktuella 
området är ”Totalförsvarsinformation - 
tillsammans förvarar vi Sverige! 
Omvärlden förändras snabbt – Sverige 
med i NATO- USA nye president D 
Trump vill ex föra samtal idag med 
Rysslands president Putin – om 
Ukraina ”frågan utan” att Ukraina ska 
delta!! Vad innebär det? Ja framtiden 
får utvisa.

CLAES-ÅKE HENRIKSSON
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B POSTTIDNING
Returadress:
Garnionsenheten, Göteborgs garnison,
Box 5155, 426 05 V FrölundaB POSTTIDNING
Returadress:
Älvsborgarna, Göteborgs Garnison
Box 5155, 426 05 V Frölunda

FÖRENINGEN 
FÖR GÖTEBORGS 
FÖRSVAR

Tidningen utkommer fyra gånger  
per år och innehåller många artiklar 
av stort värde för den som vill följa 
med i försvarsdebatten.

FÖRENINGEN HAR EN EGEN HEMSIDA: 
www.goteborgsforsvar.se  Surfa in och ta del av 
vårt program med föreläsningar och annan information!

Återanvänd gärna tidningen genom att låta den hitta nya läsare. 
Arbetsplatsens fikarum, släkting, pizzabutiken, frisören, idrottsklubben osv.

Föreningen har sedan dess bildande 1912 haft som ändamål  
”att under samverkan med militär eller annan myndighet  
stärka rikets försvar inom Göteborg och Västsverige”.

Föreningen anordnar försvars- och säkerhetspolitiska informa-
tionsmöten, seminarier och debatter där kvalificerade deltagare 
från politik, myndigeter och akademi bidrar. Som medlem får 
man den fristående försvarstidningen ”Vårt Försvar”.

För att bli medlem betalas medlemsavgiften på 200 kronor  
för ständigt medlemskap till föreningens bankgiro 5703-5263. 
Skicka samtidigt ett mejl till sekreterare@goteborgsforsvar.se 
med ditt namn, adress och telefonnummer. 


